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города Тюмени

ВЫРАСТАЙ – КА № 3
У кого есть здоровье – у того есть надежда. У кого есть надежда – у того есть все!


В этом выпуске Вы найдете:

1. Вакцинопрофилактика, профилактика гриппа.
   2.Энтеровирусная инфекция.

       3.Рубрика  «Для Вас»
Уважаемы родители!

        Вы держите в руках третий номер газеты  

«Вырастай – ка» детского сада.  Надеемся, что вы почерпнете из нее много интересного и полезного.
        Нам важно знать ваше мнение о газете, вы можете обменяться своими идеями с нами.
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«Вакцинопрофилактика – это ответственность перед самим собой»

    Вакцинопрофилактика – единственный метод борьбы с наиболее опасными инфекционными заболеваниями, которые представляют значительную угрозу здоровью и существенно влияют на продолжительность жизни. 

    Вакцинация как мера профилактики инфекций используется во всем мире. Однако в разных странах имеются разные потребности в вакцинации (что определяется эпидемической ситуацией в регионе) и разные возможности по ее осуществлению. Поэтому в каждой стране существует Национальный календарь профилактических прививок, где приведена схема плановой вакцинации в конкретном возрасте от инфекций, которые имеют широкую распространенность и/или представляют серьезную опасность для здоровья и жизни.

     Вакцинопрофилактика в России регламентируется рядом нормативных актов, среди которых основным является Федеральный закон №157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» от 17.09.1998. Российский календарь включает вакцинацию от 10-ти наиболее актуальных в настоящее время инфекций. Кроме того, в отдельных субъектах Российской Федерации утверждены региональные календари профилактических прививок, которые, как правило, включают вакцинацию еще от нескольких инфекций. В России так - же существует календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям. Прививки проводят только с согласия граждан, родителей или законных представителей несовершеннолетних и недееспособных граждан
   «Отказываясь от вакцинопрофилактики, родители нарушают права ребенка и подвергают его смертельной опасности. Вакцинация – это инвестиции в будущее. Нужно понимать, что даже такая инфекция,  как ротовирус, перенесенный в детском возрасте, способна повлиять на состояние желудочно-кишечного тракта, а коклюш – привести к повреждениям головного мозга»

    Принцип вакцинации основывается на стимуляции производства антител для борьбы с возбудителями заболевания с помощью ослабленного или убитого болезнетворного агента, который вводится в организм человека.
Вакцинироваться от гриппа нужно обязательно
      Многие люди боятся осложнений или того, что они сделают прививку и при этом всё равно заболеют. Осложнений после вакцинации современными вакцинами практически не бывает. Местные реакции в месте введения в виде покраснения, болезненности встречаются в минимальном количестве случаев, возможно лёгкое нарушение самочувствия в виде насморка, дискомфорта в горле, даже лёгкой температурной реакции в течение 2–3 суток после введения, и эти симптомы проходят самостоятельно, что говорит о формировании правильного иммунного ответа на вакцину. А если у вас через месяц после вакцинации вдруг появились симптомы, похожие на грипп: горло заболело и температура поднялась, это не говорит о том, что у вас именно грипп, существует большое количество других вирусных инфекций и просто простудных заболеваний. Не забывайте, что грипп — это заболевание, протекающее с температурой выше 39 °С, с тяжелейшей интоксикацией, длящейся до 10–14 дней.

Какие плюсы?

    В момент введения вакцины организм начинает собираться с силами и реагировать защитой против всех инфекций одновременно. Получается, что вакцина не только оберегает вас от гриппа, но и обладает иммуномодулирующим действием, т. е. держит организм «в тонусе», чтобы он не заболел чем-то другим.

Есть мнение, что вирус гриппа каждый год мутирует, а значит, вакцина на него уже не сможет подействовать.

    Вакцины современного поколения несут в себе информацию, которая содержится непосредственно в РНК вируса гриппа, т. е. в его «центральной памяти», плюс к тому же эта информация собрана со штаммов гриппа за 3 предыдущих сезона, что позволяет им защитить вас от мутирующих вирусов гриппа и от гриппоподобных заболеваний. И даже если вы заболели гриппом, но успели привиться, вы перенесёте заболевание или бессимптомно, или же в более лёгкой форме, нежели настоящий грипп, выбивающий ваш организм из строя минимум на 10 дней с длительным периодом восстановления. Вакцины нового поколения позволяют вашей иммунной системе адаптироваться под мутирующие вирусы гриппа, но не забывайте, что прививку необходимо делать ежегодно!

Энтеровирусная инфекция у детей - симптомы и лечение
            Энтеровирусная инфекция - это заболевание относящееся к распространенным детским вирусным инфекциям и несущее в себе поражение желудочно-кишечного тракта. Данная инфекция проявляется воздействием на внутренние органы особых видов возбудителей - вирусов энтеровирусной инфекции.

 Способы заражения энтеровирусными инфекциями.

      Существует три основных способа заражения энтеровирусными инфекциями. К первому из них относится передача вирусов от больного человека к здоровому воздушно-капельным путём. Заразиться можно как от больного энтеровирусной инфекцией с островыраженными проявлениями заболевания, так и от человека, не обладающего внешней симптоматикой. При воздушно-капельном пути переноса вируса инфекция попадает в организм во время чихания, разговора, крика или плача больного ребёнка или взрослого.

      Второй способ передачи заболевания - это не мытые руки. Не соблюдения гигиены после туалета, особенно перед приёмом пищи, увеличивает риск заражения. Так как вирусы такого рода живут и размножаются в основном в кишечнике, следовательно они есть в каловых массах. Так же вирусы обитают в почве, поэтому дети после игры в песочнице и на улице тоже обязательно должны мыть руки.

     Ещё одним видом передачи вируса является водно-пищевой. А именно, инфекция часто попадает в организм человека через воду и пищу. Так как вирусы погибают при температуре нагревания 45-50 градусов, необходимо всегда пить кипячёную воду. А также нельзя купаться в запрещённых водоёмах и есть не вымытые овощи и фрукты.

        Так как маленькие дети часто тянут разные предметы в рот, не соблюдают правила гигиены, они входят в категорию лиц, чаще всего подверженных риску заболевания энтеровирусными инфекциями. Обычно данными инфекциями болеют дети в возрасте от трёх до четырёх лет, а также школьники вторых-пятых классов. 

Методы профилактики.

     Для того чтобы избежать заболеваний энтеровирусными инфекциями необходимо как можно чаще мыть руки используя средства гигиены, особенно по возвращению с прогулки или использования туалета. Пить только кипячёную воду или покупаемую воду в бутылках, мыть овощи и фрукты.

Рубрика «Для Вас»

Чтобы защитить ребенка от гриппа необходимо:

· чаще напоминать о мытье рук с мылом, разъяснять, что в общественных местах не следует прикасаться к окружающим предметам, отучать от привычки тянуть пальцы в рот и прикасаться грязными руками к лицу;

· три-четыре раза в день проветривать комнату ребенка, теплый сухой воздух способствует распространению вируса;

· укрепить иммунитет помогут полноценный сон, сбалансированное питание;

· ограничить посещение общественных мест в период эпидемии, защитить лицо ребенка маской;

· обеспечить изоляцию больного в доме, выделить индивидуальный комплект посуды, оградить от общения с ребенком в течение 3-5 дней.
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        Нам важно знать ваше мнение о газете, вы можете обменяться своими идеями с нами через почтовый ящик или при личном обращении.
