Ежеквартальная газета МАДОУ ЦЦР д/с № 167

города Тюмени

ВЫРАСТАЙ – КА № 4
У кого есть здоровье – у того есть надежда. У кого есть надежда – у того есть все!


В этом выпуске Вы найдете:

1. Внебольничная пневмония.
                    2.Педикулез.
                        3.Рубрика  «Для Вас»
Уважаемы родители!

        Вы держите в руках четвертый номер газеты  

«Вырастай – ка» детского сада.  Надеемся, что вы почерпнете из нее много интересного и полезного.
        Нам важно знать ваше мнение о газете, вы можете обменяться своими идеями с нами.
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Пневмония относится к острым инфекционно-воспалительным заболеваниям поражающим легочную ткань.
     Опасность заболевания заключается в том, что при поражении легочная ткань не может выполнять дыхательную функцию, в связи с чем развивается дыхательная недостаточность. При неправильном и несвоевременном лечении пневмонии возможно развитие осложнений в виде гнойных абсцессов, плевритов, сепсиса и других, которые могут приводить в смерти ребенка.

Симптомы пневмонии у детей


Характерным симптомом для пневмонии является дыхательная недостаточность, которая проявляется учащенным дыханием или даже одышкой. Типичными симптомами для всех видов пневмоний являются:



· Повышение температуры до 39 °С;

· Бледность кожных покровов;

· Боль в груди при кашле;

· Кашель c отделением мокроты;

· Потливость;

· Резкая слабость;

· Отставание в дыхании пораженной части грудной клетки от здоровой;


Кашель как правило бывает не совсем сухой, а с отделением мокроты, в особенности в более поздние сроки заболевания. Мокрота может иметь «ржавый» оттенок из-за высокого содержания в ней эритроцитов из лопнувших капилляров в легких.

Пневмонию у ребенка всегда сопровождают симптомы интоксикации, такие как резкая слабость, головная боль, отсутствие аппетита, тошнота, рвота.

У детей грудного возраста симптомы пневмонии могут быть не столь выражены, температура может повышаться не выше субфебрильной, и кашель может быть не всегда столь выражен.

Внебольничная или домашняя

В зависимости от места развития пневмонию делят на внебольничную или домашнюю и госпитальную (внутрибольничную). Внебольничная или домашняя пневмония обычно развивается в обществе вне стационара. 

Внебольничная пневмония обычно развивается у ребенка дома, в дошкольном или школьном учреждении и характеризуется всеми перечисленными выше симптомами.

По характеру течения пневмонию разделяют на:



· Острую форму – наиболее частая форма пневмонии, характеризуется быстрым началом и разрешением в течение 1- 3 недель;


· Подострую или затяжную форму – продолжительность такой пневмонии до 3-6 недель;


· Хроническую форму, характеризующуюся структурными изменениями в легком. Такая форма пневмонии развивается в следствии неполного выздоровления острой формы и характеризуется периодическими рецидивами заболевания с подъемом температуры, слабостью, потливостью и т.д. Хроническая форма пневмонии может длиться до полугода
Профилактика пневмонии у детей

С целью профилактики развития пневмонии у детей необходимы санация всех очагов инфекции – синуситов, отита, кариеса, тонзиллита. Важно избегать переохлаждения в зимнее время года. В настоящее время также существует прививка от пневмококка Пневмо-23, а также от гемофильной инфекции.
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Педикулёз
 или вшивость – специфическое паразитирование на человеке вшей, питающихся его кровью. 
Различают три вида вшей: платяные, головные и лобковые.
       Головная вошь - (размер до 3,5 мм)  живет и размножается в волосистой части головы, предпочтительно на висках, затылке и темени. Жизненный цикл от яйца (гнида) до взрослой особи 25-35 дней, откладывает за жизнь  до 140 яиц.  Вне тела хозяина погибает через сутки.

    Заражение людей платяными и головными вшами происходит при контакте с завшивленными лицами в организованном коллективе, местах скопления людей (транспорт, бассейны, массовые мероприятия), при совместном  проживании в семье, квартире (использование общих расчесок, щеток, постельных принадлежностей, одежды и т.д.). 

    Основными симптомами педикулеза являются зуд, сопровождающийся расчесами. Расчесы нередко способствуют возникновению вторичных кожных заболеваний: гнойничковых поражений, дерматитов,  пигментации кожи, экземы, у некоторых лиц развивается аллергия. В запущенных случаях  может развиться  «колтун» - запутывание и склеивание гнойно-серозными выделениями волос на  голове, кожная поверхность покрыта корками, под которыми находится мокнущая поверхность.
Главная мера профилактики педикулёза  - соблюдение правил личной гигиены!
    Для профилактики педикулеза необходимо: регулярно мыться (не реже 1 раза в 7-10 дней), производить смену и стирку нательного и постельного белья, систематическую чистку верхнего платья, одежды, постельных принадлежностей, регулярную уборку помещений; осуществлять регулярную стрижку и ежедневное расчесывание волос головы
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Рубрика «Для Вас»

Чтобы защитить ребенка от гриппа необходимо:

· чаще напоминать о мытье рук с мылом, разъяснять, что в общественных местах не следует прикасаться к окружающим предметам, отучать от привычки тянуть пальцы в рот и прикасаться грязными руками к лицу;

· три-четыре раза в день проветривать комнату ребенка, теплый сухой воздух способствует распространению вируса;

· укрепить иммунитет помогут полноценный сон, сбалансированное питание;

· ограничить посещение общественных мест в период эпидемии, защитить лицо ребенка маской;

· обеспечить изоляцию больного в доме, выделить индивидуальный комплект посуды, оградить от общения с ребенком в течение 3-5 дней.
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        Нам важно знать ваше мнение о газете, вы можете обменяться своими идеями с нами через почтовый ящик или при личном обращении.
