      Косультация для родителей 
ТЕМА: «Как определить, что у ребенка дизартрия?»
    Дизартрия – это нарушение речи, при котором наблюдается нарушение мышечного тонуса языка, возникающее при перинатальном поражении центральной нервной системы (ППЦНС).
   Во первых, если были проблемы в течение беременности и во время наблюдения её.
   Во вторых, ППЦНС диагностируется у новорожденных при выписке из роддома.
   В третьих, у ребенка наблюдаются частые срыгивания, вялость мышц губ при захватывании соска во время кормления грудью, синюшная окраска в области носогубного треугольника или дрожание языка.
    Так же у детей проявляется задержка речевого развития (ЗРР), это нарушения мелкой моторики (не может захватить и удержать предмет между указательным и большим пальцем – формируется уже к 10-12 мес.);  это низкий пассивный словарный запас ( ребенок понимает и показывает предметы, но не понимает,  не реагирует на вопросы относящиеся к этому предмету); это низкий активный словарный запас (ребенок вместо полного слова называет только первый слог, или переставляет слоги или заменяет: Например: собака – абака, корова – вова, мама- ма).
     У детей 4-5 лет можно наблюдать стойкие нарушения произношения звуков (например: если попросить ребенка сказать шуба, а ребенок произнесет суба, или слово кубик – ребенок скажет «тубик»). 
   Также, если ребенка попросить открыть широко рот и удержать в течение 10 сек, то можно заметить, что рот быстро закроется, или наблюдается дрожание языка при положение его на нижней губе, или непроизвольное  отклонения языка в ту или иную сторону.
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