Тест для родителей будущего первоклассника 

Внимательно прочитайте фразы, которые нередко слетают с уст родителей при общении с ребенком. Отметьте только те из них, которые характерны для Ваших отношений с ребенком.
1. Сколько раз тебе повторять?

2. Что будем делать на выходные?
3. И в кого ты только такая (ой) уродилась (ся)?
4. Ну на кого ты похож(а)?!
5. Не знаю, что бы я без тебя делала!
6. А с кем ты дружишь в детском саду?
7. Вот, не возьмут тебя в школу!
8. О чем ты только думаешь?!

9. Вот у меня помощник (ца)!

10. Считаю до трех: раз…

11. Как ты себя ведешь?

12. А как ты считаешь?

13. У всех дети, как дети, а ты…

14. Какой ты у меня сообразительный (ая)!

Все мы разные. В нашей жизни много несвободы, связанной с исполнением различного рода обязательств. Родительство – одно из них. Но, в отличие от других обязательств, это представляет нам возможность реализовывать свою собственную программу – воспитание ребенка.

Редко кто задумывается, что любой поступок в этой сфере имеет гораздо более серьезные последствия, чем кажется… Не зря существует поговорка «Назови человека свиньей, он и захрюкает». А как мы называем своих детей? Что они узнают о себе из наших случайно брошенных фраз? Вот об этом и рассказывает шкала теста… (интерпретация результатов теста внутри).
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Желаем 

успехов!
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Рекомендации родителям будущих первоклассников
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Варламова Н.Б.
г. Тюмень, 2020
Обработка результатов теста:

Разделите Ваш выбор на две группы. В первой группе соберите номера высказываний: 2, 5, 6, 9, 11, 12, 14: во второй: 1, 3, 4, 7, 8, 10, 13. Какая группа оказалась больше?

Первая: вы живете с ребенком душа в душу. Вы оказываете на него большое влияние, помогаете ему  увидеть себя с лучших сторон, поэтому у него высокая самооценка и он не боится сталкиваться с трудностями. Он искренне любит вас и не боится проявлять свои чувства. Он  скорее всего умеет обращаться за помощью и не стесняется это делать, что очень важно. Школа – пора испытаний. Хорошо проходить их, когда знаешь, что тебе есть на кого рассчитывать в затруднительных случаях.

Вторая: ваши отношения не очень помогают ребенку понять себя, скорее наоборот. Он постоянно напряжен, так как знает, какое еще недовольство может вызвать своими поступками в следующий момент. У него низкая самооценка и высокий уровень тревожности. Даже если ребенок делает вид, что ему все равно, что выговорите, он переживает чувство неуверенности в себе. Он не умеет обращаться за помощью и заявлять о своих нуждах. В школе ему будет нелегко. Ему не  кому пожаловаться. Он идет по жизни без поддержки.

Если выбор распределились приблизительно поровну, то вы непоследовательны в своих воспитательных  действиях. Ребенок любит Вас, но не всегда откровенен. Вы для него – загадка за семью печатями. Это интересно, но совершенно бесполезно в жизни, потому что не ясно, как этим можно воспользоваться и как к этому приспособиться. Нравственная сторона развития при таком воспитании страдает больше всего. Стирается грань между «хорошо» и «плохо». При неблагоприятном стечении обстоятельств ребенок может оказаться в сложной ситуации, но вы об этом не узнаете.
Памятка от имени Вашего ребенка:
Не придирайтесь ко мне и не ворчите на меня. Если вы будете это делать, то я буду вынужден защищаться, притворяясь глухим.
Никогда даже не намекайте, что вы совершенны и непогрешимы. Это дает мне ощущение тщетности попыток сравниться с вами.
Не бойтесь быть твердыми со мной. Я предпочитаю именно такой подход. Это позволяет мне определить свое место.

Не делайте для меня и за меня то, что я в состоянии сделать для себя сам.
Не заставляйте меня чувствовать себя младше, чем я есть на самом деле. Я отыграюсь на вас за это, став «плаксой» и «нытиком».
Не подвергайте слишком большому испытанию мою честность. Будучи запуган, я легко превращаюсь в лжеца.
Не давайте обещаний, которых вы не можете выполнить - это поколеблет мою веру в вас.
Пусть мои страхи и опасения не вызывают у вас беспокойство. Иначе я буду бояться  еще больше. Покажите мне, что такое мужество.
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«Скажи мне – я забуду, учи меня – и могу запомнить, вовлекай меня и  я научусь».





Возьмите с собой!








